



香港廣西聯誼總會

HONG KONG GUANGXI CHINESE OVERSEAS FRIENDSHIP ASSOCIATION LIMITED

RM. 1710, KOWLOON PLAZA, 485 CASTLE PEAK RD.,
CHEUNG SHA WAN, KOWLOON, HONG KONG.

九龍青山道 485 號九龍廣場 17 樓 1710 室
電話 TEL: (852) 2370 8800 傳真 FAX: (852) 8147 4727

香港的政制發展應該循序漸進

香港廣西聯誼總會

近年來，隨著社會的不斷發展，加上有其他種種原因，部分香港市民希望加快香港民主的進程，有些人更提出“07 年直選特首，08 年普選立法會”的要求。對此，全國人大常委會第九次會議做出決定，香港 07 年行政長官和 08 年立法會選舉，在不實行普選的前提下，可在循序漸進的原則下進行修改，這是中央政府考慮到各方面的因素，是從香港未來根本利益出發，為了維護香港長期繁榮穩定而做出的重大決策。

我們必須清楚地看到：在憲制架構之下，香港是屬於中華人民共和國一個實行高度自治的特別行政區，不是一個獨立或半獨立的政治實體。香港內部的法律法規，其來源均是基本法，而基本法又是根據中華人民共和國憲法第 31 條而制定的。人大常委會是負責解釋憲法的最高機構，它依法做出的決定，其權威性毋容置疑，不僅在內地有效，在香港也有法律效力。因此，香港特區必須尊重人大常委會有關決定，並按照其提出的政制發展原則，循序漸進地推行民主。人大常委會的決定，嚴格依照法定程式產生，反映了廣大港人希望香港繁榮穩定的主流民意，對於全面貫徹落實“一國兩制”方針和基本法，切實維護香港社會各階層、各界別的利益，確保香港的民主制度按照基本法的規定循序漸進地健康發展，保持和促進香港的長期繁榮穩定，具有重大而深遠的意義。

事實上，人大常委會決定香港 07 年和 08 年不進行普選，這是符合香港的客觀現實情況的。早在 20 年前編制及起草基本法時，香港社會就這些問題進行過激烈爭論，經過四年零八個月的反復協商，才形成了現在基本法規定的共識，即



香港廣西聯誼總會

HONG KONG GUANGXI CHINESE OVERSEAS FRIENDSHIP ASSOCIATION LIMITED

RM. 1710, KOWLOON PLAZA, 485 CASTLE PEAK RD.,
CHEUNG SHA WAN, KOWLOON, HONG KONG.

九龍青山道 485 號九龍廣場 17 樓 1710 室
電話 TEL: (852) 2370 8600 傳真 FAX: (852) 8147 4727

在基本法第 45 條和第 68 條規定的原則：行政長官和立法會最終將循序漸進地達致普選。這樣既反映了香港社會不斷推進民主的訴求，又照顧到社會各階層的利益和實際需要。另外，在港英統治下的 150 多年中，香港市民從沒有享受過民主權利。香港政治人才缺乏、參政意識不夠成熟、市民直選意識不成熟，以及立法與行政的關係達不到基本法的要求等客觀現實告訴人們，發展民主需要過程，要有步驟有秩序地進行，不能匆忙行事。

中央一貫主張並支持根據香港的實際情況，循序漸進發展民主制度。事實上，人大常委會的決定給予了香港政制發展許多空間。香港自回歸以來，由於中央一直恪守“一國兩制”、高度自治的原則，真正放手讓港人治理香港，才開始享有空前的民主權力，無論是行政長官依法在港人中選舉產生，還是立法會地區直選議席的逐漸增加，都充分說明這一點，這些是殖民統治時期所無法想象的。香港回歸後，政制的發展盡人皆知。立法會取消了委任議席，原有的委任議席由功能團體間選和分區直選議員組成，直選的議席逐年遞增，目前立法會直選議席已經達到全部議席的一半。人們完全有理由對香港的政制發展秉持樂觀態度。而在香港政制發展的大局已定的情況下，任何非理性的對抗，都只會虛耗社會的精力，不符合香港的利益，不會得到多數市民的認同。

港人最關心的莫過於香港社會的穩定。香港目前百廢待興，要重現香港的繁榮，社會穩定必然壓倒一切，特別在復蘇階段經不起震盪，所以當經濟不穩定時推行激烈的政制變革，是很不明智的選擇，目前香港社會各界對於 07/08 年後行政長官和立法會產生辦法尚未形成廣泛共識。在此情況下，實行普選就不能照顧均衡參與及各階層的利益。因此，政制發展宜緩不宜急，才符合大多數人的利益。



香港廣西聯誼總會

HONG KONG GUANGXI CHINESE OVERSEAS FRIENDSHIP ASSOCIATION LIMITED

RM. 1710, KOWLOON PLAZA, 485 CASTLE PEAK RD.,
CHEUNG SHA WAN, KOWLOON, HONG KONG.

九龍青山道485號九龍廣場17樓1710室
電話TEL: (852) 2370 8600 傳真FAX: (852) 8147 4727

而且，香港回歸祖國，實行“一國兩制”才6年多，從“50年不變”的角度看，香港特區仍是一個新生的嬰兒。在社會對此並沒有形成共識的情況下，如果貿然進行普選，很可能事與願違。從世界各國的政治發展史也說明，民主化的步伐太快太急，必然會影響到經濟的正常發展。最近，臺灣社會因大選引發經濟動盪，社會嚴重分化，就是一個典型的例子。

因此，香港若要儘快而健康地發展民主政制，就必須準確全面落實人大常委會的決定，社會各界各派也必須摒棄歧見，減少爭拗，求同存異，以冷靜理智的態度，同心協力，尋求共識，爭取和創造條件，真正按照循序漸進的原則，逐步擴大民主，最終達至基本法規定的普選目標。

廣西聯誼總會聯署：

程萬琳、戴保清、葉邵生、馬慶豐、高晨輝、薛錦成、吳春來、
覃瑞群、連廣成、顏新煥、陳兆輝、馬啓明、李天來、沈玉芬、
楊天球、張榆和、黃志青、孫麗玲、張珠子、許小英、梁朝娟、
戴俊賢、羅麗沾、覃漢樞、黃少英、李銘遠、姚敦文、朱珍、
朱珠、覃達、戴輝、曾紅、曾伶、李彪。

2004年12月06日